

జమీన్ రైతులు

జమీన్ రైతులు వెండిలో రు 10 లు. కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా...

జమీన్ రైతులు వెండి రు 5 లు. కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా...

జమీన్ రైతులు వెండి రు 5 లు. కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా... కాయదుకేటయిలా...



2-9-38

జమీన్ రైతులారా మేలుకోండి!!

కొంగ్రెసు మంత్రులు యేర్పడిన నాటినుండియు జమీన్ రైతుల ఆర్థిక నాడములు ప్రపంచానికి వినబడజొచ్చినవి. ఎన్నెటు ల్యాండ్ క్యూ సవరించి రైతులకు సాకార్యము తేర్చవలె అత్యవసరమని అన్ని ప్రభుత్వములు గుర్తించెను. ఈ ప్రశ్నలనేక సవర్తరములుగ ఆందోళన చేయబడుచు అంద రెరిగిన దేగాన ఏలాటి విచారణ లేకనే చట్టసవరణ చేయవలెని ఇచ్చి టి రైతులొకముఖోపపెట్టెను. విచారణకమిటీని నియమించుటలస్యము ఏమియు జరుగదని ప్రభుత్వము సమాధానమిచ్చి ఒక కమిటీని నియమించెను. ఈ కమిటీ విచారణ ఫలవంతంగా ఆంధ్రదేశమును ఆరంభమై మాన్యువల్ లో తమిళదేశమున జరిగి ఏకైకము 30 తేదీన మద్రాసునందు ముగిసెను.

ఈ విచారణ రిపోర్టు బాగా నెలలో వెలువడునని తెలుపబడెను కాని, నేటి వరకును దరఖాస్తు లేదు. రిపోర్టు త్వరలో వెలువడుననియు, నవంబరు శాసనసభా సమావేశమున బిల్లు ప్రవేశపెట్టబడుననియు కొందరు అనుకొనుచున్నారు కాని యీ వార్తలు నమ్ముటకు విలువలేకున్నవి. కొన్ని వర్షములు అపకేతునాలు బలుకుచున్నవి. కొందరు మంత్రులే జనవరిదాకా బిల్లు వాయిదా వేస్తున్నారని వినికిడి. జమీందార్ల వన్నాగమెరిగిన జనవాణి ప్రతిక ఒక సవర్తరం గమనిస్తున్నది. గతవారంలో బొబ్బిలి రాజాగారు ఇంగ్లండునుండి మద్రాసుకు వచ్చినపుడు ప్రధాని రాజగోపాలాచారి గారు రాజాగారు కలుసుకొన్నారు. హిందీ ప్రతికూల ఆందోళనను గురించి సంప్రతింపులు జరిగాయని తెలియుచున్నది. రాజాజీగారు హిందీ ప్రతికూల ఆందోళనా విషయమున బొబ్బిలి రాజాగారి సహాయము నవేతించి యుండిన ఎన్నెటు ల్యాండు ఆక్టు సవరణకు ఈ హిందీ సమస్యకు ముడిపెట్టబడునా యని సందేహము కలుగుచున్నది.

కాన జమీన్ రైతులు యీ విషయమున అప్రమత్తులరై యుండజనదు. విచారణ రిపోర్టు సవరణ బిల్లు రైతుల ఆందోళన లేనిదే సత్వరముగ వచ్చునని తెలంచుట పొరబాటు. ప్రతి విషయమును ఆందోళనమీదనే ఆధారపడియున్నది. అడుగదిది అమ్మయినను వెట్టరుగదా! ప్రకాశం సంతులుగారు యీ విషయమున పట్టుబట్టి నవంబరు శాసనసభా సమావేశముననే బిల్లువచ్చునటుల చేయుదురని కోరుచున్నాము. అట్లు రానిచో కాంగ్రెసు మంత్రాంగముపట్ల ఆనుమానము హెచ్చును. రైతులు, రైతుసంఘాలు, రైతునాయకులు, యీ విషయమున తీవ్రాందోళనకు గడంగవలసియున్నది. తేకున్న సర్వము సున్నే! నెల్లూరు లాక్ కాంగ్రెస్ సంఘము. తే 4-9-38 ఉదయం 8 ఘంటలకు 10 నిమిషాక పఠమును, ఆపాడే పాఠములను 4 ఘంటలకు సామాన్యపఠమును జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యకర్తలు చేయవలెను. కార్యక్రమము. (1) జమా, భుక్తి లక్షణము, (2) లాంగ్రెసు పథ్యుల కర్మములను, (3) భారీ స్థానములను, (4) కార్యకర్మలను ఇతర విషయములను ముత్తరాజు గోపాలరావు ప్రధానకార్యదర్శి

జమీన్ దారి పతనారంభం

చుండి ఎన్నెటు ప్రధమక బళం. అమెరికా ప్రభుత్వ ఎంక జమీన్ దారి విభాగాన్ని కలెక్టరాదిగా యునువోర్చుకొన్నది. కరణం యాన్త్రామంగానే జరిగి నీగుండ్ది. చుండి 19 తేదీ వేలం. చుండి ఎన్నెటు యిప్పుడొండేది 36 గ్రామములను మేనేజ్మెంటువల్ల కేవలమొక చెల్లింపు తే 81 వేలం దాకీ యేర్పడింది. అందుకే గా 12 గ్రామములు 19-9-38 తేదీ యాంబం బవకున్నవి. ఇదిగాక 36 గ్రామముల యిక మిగిలున్నవి. వీటినిగా 1 లక్ష 20 వేలం యుండు యేర్పడింది. జమీన్ దారులకు ఇకపాకే వెలుగు తీర్చుచున్నది. ము సెల్లూరు ఆడిషన్ కలెక్టర్లు ఏ ఏ 47 ఆఫ్ 38 ది ఇకపాకే వచ్చి వీటివక చెల్లారు. 2-9-38 ది విచారణ జరిగి జమీన్ దారుని ఇకపాకే వెలుగు తీర్చుచున్నది. ఇక ఎన్నెటువరకు చేరికొకాంబి కర్యాకీ

మదమనూరు సహకార రజితోత్సవం

నెల్లూరు లాక్ మదమనూరు సహకార పరిపతి సంఘం రజితోత్సవం. రా. పా. ఒత్తేటి విశ్వేశ్వర రావుగారి అధ్యక్షత క్రింద తే 4-9-37 దిన పా. 2-30 లకు జరుగుచు సభా ప్రారంభోత్సవం నెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు ఖాన్ సామాయూర్ సాహెబుగారు జనప్రసూ. 3-30 మొదలు 6-30 వరకు కార్యక్రమంకొంది ఇందులో ముఖ్యం:—టీసార్టీ. నేటియిప్పు శివస్వామియ్య శ్రీ యం. యస్. రివీంహారావు బి. ఎ. బి. యల్. గారు. ఎల్లరు విచ్చేయవలసిగా పంచాయతీవారు కోరుచున్నారు.

వెంకటగిరి రాజాగారి వైద్యకీ

వీధూరు దగ్గర లక్ష్మీవరసింహ్ పురమునకు చెందిన 11 మంది రైతులు వెంకటరాజాగారివైనవి వీధూరు గ్రామ రైతులు 11 మంది వైనవి కలిసి నష్టపరిహారమునకు రావాజేసిరి. రాజాగారి ఉత్తర్యుమేరకు వీధూరు రైతులు వీటిని తమ భూములపక్క పారించుటచే మల్లించినందులకు తమ వైరులు పాదయిపోయినవి లక్ష్మీవరసింహ్ పురం రైతులు నష్టపరిహారం కోరిరి. నెల్లూరు ఆడిషన్ కలెక్టర్ శ్రీయుయ్యువు నష్టపరిహారము క్రింద రు 1800 లు వారులకు యిచ్చవలెనని ఉత్తర్యుచేసిరి.

విజయనగరం

అంబానంక చరకాంఘు కొకీ భాండాం ప్రారంభోత్సవమున శ్రీయుతులు, కెన్నెటి విశ్వేశ్వరంగారు, దా. బోగరాజు పట్టాభిషేకా రామయ్యగారు రాజాలకపోయినందున శ్రీమతి ద్వారా నిధిమిటీటి మవాలక్ష్మమ్మగారివ జయ ప్రదముగా జరుపబడెను. శ్రీయుతులు శ్రీపాద వెంకటాచార్యులగారివే పరాభోత్సవము లకును బడెను. ప్రారంభోత్సవమునకు ఇక్కడ యొక్క ప్రాధికారము విధులముగా తెలిపి ఇక్కడ విశ్వేశ్వరంగారు ప్రధమ పోషకులు. గా. ప్రతిభా! శ్రీ యుయ్యువే ధరించబడిన విధింపి ఇక్కడ విధింపి. ప్రారంభోత్సవమునకు ప్రతిభా యుయ్యువే విధింపి. ప్రారంభోత్సవము. (మ. ది.)

చేసినవారికి చేసినంత మహాదేవ.

జపానులో పెద్దతుపాను

మానవులు చేసే గుమ్మర్యాంబ ఫలికా మరొక రూపంగా ఆకాభివృద్ధి వచ్చి దాని ప్రతిఫల మనిమాత్రం ఒప్పుకోవలె అనాంభావించులైన మనుష్యా; అందులో జపానవారు. జపానుకు నిరంతరం భూకంపం భాషమాత్రం కిందేది భూకంపం దుమ్మకొనగాది. ఇప్పుడో తుపాను భాషమాత్రం జరిగింది. తే 31 ది జపాను కూర్చు భాగంగా తుపాను వచ్చి భీకరమై జేసింది. 80 మంది మరణించారనీ, 35 వేల యిండ్లు వీటిలో దానిగిసినవీ వార్త. చీవాలో జపానువారి బా. యు. డ్లవార బద్ధ నిరపరాధులైన శ్రీయు టిద్దలు ఏమన్నా భాషం తెల్లారా ఏమిటి!

గూడూరు తాలూకా కూలీల సమ్మెలు.

వాకాడు గ్రామంలో రెండు కోజులకుండి కూలీల సమ్మె జరుగుచున్నది. కోటి, జరుగుచున్నది, మల్లూరు, నెల్లూరు వల్లి గ్రామాలలో ఎక్కడ కూలీలు జారినందున విచారణ జరుగుచున్నది. జరుగుచున్న శాస్త్రపాఠశాలయందు కూలీల హెచ్చించినందున పరిష్కారమైనది. మల్లూరు గ్రామంలో రైతులు కూలీల కతువు లను బంబెలవొడ్డికి తోలినట్లు వినికిడి. త్వరలో రైతులు కూలీల సామరస్యంగా పరిష్కరించు కొనగోరవడం. వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, రాష్ట్రకూలీల కార్యదర్శి.

వాకాడు సమ్మె.

వాకాడు వ్యవసాయకూలీల సమ్మెలకంటి రాఘవయ్యవద్దకు కెల్లి మాట్లాడి బొమ్మ కేసు రెడ్డిగారి కరకాంఘు తీసుకొనవచ్చి తే 31 ది సమ్మె ప్రారంభించారు. మంఠం కూలీల కాయముల యిక్కడే పరిస్థితులు తెలుసుకొని, కర్వార వారికి సలహా తెప్పి తే భాగుండేటి! ఈలా సామాన్య జవాన్ని కెన్నెటి, కుటుమిడివిక్కించినందువలనాడించడం భాష్యులకు కాంగ్రెసు వాయుకు సమ్మెలకంటి రాఘవయ్యగారికి తగినపనే శ్రీ కే. మ. కూలీల కేసు వారిలవైరాలు, రైతుల కష్టములు, ముందుసందికలో తెలుపుకొంటాము. ఆ గ్రామ రైతు.

మద్రాసు సుబాను బోసు

అలలభారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడైన సుబాకు బాబుగారు రి తేడి ఉదయం మద్రాసు వచ్చున్నారు.

అశరీరవాక్కులు

పదచ్యుత

నారిమెన్!

మీరు నిజంగా కాంగ్రెసులో మహోన్నతి స్థానంలోవుండే చోటాయి నీయమ కడవిలో వండి ప్రజలవలననే సేవకంటే తొటతుంటే మీరే ప్రజానికాసేక అవకాశ సాధనంలో సేవకన్న క్షామం. అవధ్యమీద పోటీలగానే వివాదాల ప్రబలి కారణాలవలన క్యురేషన్ పోకడం- పరిష్కారమువలన అంతా బి.మెం.గింటి! మీ విషయంలో పటిష్టత చాల కొండీరినంతే కానీ ద్రోహం కేవలం దండంలో ఆర్థం వుంది. కాని మీ కార్యకర్తలం ముందు అదొక కెక్కా. మీరన్నట్లు నేను పదవిలో వున్నా లేకపోయాక నేను వా మార్పిడికానీ కేయకలనీ విద్యుక్తవర్ణం- నీం కేవలం కాదు. ఇతర అశరీరవాక్కులు- కేవలం కేవలం! మీరాయిత్య వ్రాసినానాచి చరిత్రాత్మకము. మీరేవలం వున్నతాలు మీరు భారతీయ భూమి ఆర్జియూను నేనాంబలబట్ ప్రజలు క్యురేషన్ కాలంబలం ఆర్జియన్ పోయారు. మిన్ను మధ్య మీర వీ సమస్యలకు పోరాడననే విషయాల వర్ణనలుగావుంది లేకపోతే వీనీనీగొట్టు నైజాం ప్రభుత్వం మీకాకకు అటంకం కలిగించింది. ఇలానే అనేక కేరళ ప్రజలకు అదనపు వేరీ వ పోగడలడి: ప్రజలుకే తిరువాన్కూరు- రాజురాజ్యమనే సైమాన రాజ్యంబాదా.

కాని సమస్యలను బాధా భారతీకంలో ఒక అంగమని కాంగ్రెసుకు అందులో తోకేకం కల్పించుకోవాలి కేవలం ప్రార్థనకే వుందని అందులో నేను కార్యకర్తలకు ప్రభుత్వం ఏర్పడింది సంతోషాధీశులకు తెలియజేస్తుంది. కాని వాళ్ళ కోరికలు- నైతిక కృత్యం కోసం ప్రజల్ని కార్యకర్తల పరిరక్షణ వుంటాకేమో!

మద్రాసు ప్రభుత్వం క్రమింట్ లా చట్టాన్ని రద్దుకేయమంటే రాజ్యాలం ఏర్పడినందున దాని మీద మీరిచ్చిన అమూల్య అభిప్రాయం ఎంతో తీవ్రత సామ్యవాదాన్ని కూడా సంతోష కల్పించింది. మీరు- ప్రజలమీద వున్న ఆపారభక్తిని కల్పిస్తూంది. కాని మీ అభిప్రాయం పటిష్టతగానే మరకలకవున్నా మీ అభిప్రాయాన్ని కడలి మీ అభిప్రాయాన్ని- క్యురేషన్ వ్యాన్ని కాపాడుకుంటూ కాంగ్రెసుకు కళంకం అపాదించనట్లవుతుంది.

“భారత జాతీయ సంస్థకు ప్రతిఘటించి తన రాజీయ పంధాన వేనకల్పించాలి కా బట్టి క్రీటివ్ ప్రభుత్వంవారు దౌర్జన్య కాసవాలకు నిర్బంధించుకున్న సమర్థించవచ్చును. కాని కడ రాసు ప్రధాని రాజాజీ జాతీయ సంస్థ ఏ నిర్బంధ కాసవాలకు తీవ్రంగా ఖండించినట్లు అనే కావాలని సమర్థిస్తున్నాడు. కాంగ్రెసు మంత్రుల మీద కాంగ్రెసు నైతికమాంధులు తగిన అధికారం వుండి దాన్ని ప్రయోగించ వలసివస్తుంటే ఇంతకంటే వంది అవకాశం జాతీయ సంస్థకు అధ్యంకాదు. కేంద్ర కాసవసభలో నైతిక శిక్షణ లక్షణం మహారాష్ట్ర ప్రతిఘటిస్తున్న కాంగ్రెసు కమిషనరీ కూడా రాజాజీ ప్రకటన తెలియజేసింది” అన్నాడు.

నిజం. పాపం అటు వున్నాకాని యిటు దక్షిణాదిని తీసుకొని కడలి రాజాజీమీద. ప్రజలు ప్రభుత్వం లా ఆమెండుమెండు చట్టంకంటే తిరువాంకూరు సంస్థకు లా ఆమెండు

మెండు చట్టం చాల కలిసగా ప్రజల పోరకర్త వాళ్ళులకు వాటికా-

నిర్బంధ కాసం అనుబంధం ప్రకారం కాంగ్రెసు వాయువ్య తిరువాన్కూరు సంస్థానం అధిపతి జ్యోతిబాదదని అనుయాయులు రాజాజీ మూలకాన్ని పట్టడం ఆకర్షణం.

ఇంకా కేవలం తీవ్రమైన వివేకముగా కావచ్చు. అంతే కాని సోషలిస్టు కావచ్చు రాజాజీ దృష్టికా!

కారమెన్ గారు, యి.కో.ఎ.గి. అందులో క్రమింట్ లా ఆమెండుమెండు చట్టాల్లో కడలి రాష్ట్రం ప్రతిఘటించి కడలిని పో థాని రాజాజీ కేవలం పోటీల పరిణామించింది. ఎందుకంటే సరికొత్త రాష్ట్రం మంత్రివర్గంవారు కూడా క్రమింట్ లా ఆమెండుమెండు చట్టాన్ని రద్దు కేయకలనీవంటూ ఒక ప్రత్యేక డిల్లను పోలి పోడిస్తే దాన్ని ఆ రాష్ట్రంవారు త్రోసి రాజువారు.

ఇతర రాష్ట్రాల్లో మంత్రులు యావిధంగా ప్రకటిస్తే సరికొత్త రాష్ట్రం ప్రధాని భాన్ సాచా క గారు ఏ మొహం వెట్టుకొని గవర్నరు మీద దండెత్తటంకాదు. విద్యపంధా లేని కాంగ్రెసు అవుతుంటే హిందీ క్రమింట్ లా పోలారంబట్ట వాకు ఏ మాత్రం సామర్థ్యాని లేవని రాజాజీ మంత్రివర్గం వారు కేవలం యాచర్యమాత్రం కాంగ్రెసు మంత్రివర్గాల చరిత్రలో అతి నివమైన కళంకాన్ని ఆపాదించే ప్రయత్నం కాక తిప్పాచి మని నిష్కర్షగా స్వచ్ఛంగా తెల్పాడు కామ్రేడ్ మసూని గారు.

అంతటితో పూర్వోక్త ఏదో కాంగ్రెసేతర మంత్రివర్గం పూజాకోవలన విధానాన్ని కాంగ్రెసు మంత్రివర్గం పూజాకోవడం వోచనీయం. పదివూల స్వీకరించిన ఒక సంకల్పంలోనే ఎంత కేడుగు సంస్థాపించినో నిరూపించడానికి ఇది కూడా ఒక నిదర్శనం అన్నాడు. ఇది చాలదా రాజాజీ తలవాయడానీ. నిజంగా మానవుని మాన- ఆకేయాలు వున్నాకంటే వున్నట్లుకే తెలుస్తాయి. నేడు రాజాజీ పదివూల వుండే అతి నీచాతి నీచ రాజ్యానికి ఒడిగట్టుకోవడం-

రెండు మాసాలవరకు- పటిష్ట దాన్ని సమర్థించడం చాలచేయం.

మరొకటి: అంటరానితనం అంతం కావడానికి ఒకటిలు కాసంబోయాలని యం.సి రాజాగారు ప్రకటించే యిప్పుడే దీని ప్రోసి కేసాచి

ఈ విషయంలో రాజాజీ సారజలకు చాల అవ్యాయం ద్రోహం చేశారంటే నమ్మండి. ఇదన్నీ మీకెందుకు చెప్పుకున్నానంటే ఇక్కడ యిన్ని అవకాశం కలిగించి నడుస్తూంది అని తెలుపడానికి. కాని యావచ్చారీ సమస్యలూ దా కాదు-

ఇంతటా కారమెన్ గారు! నేను కోరకేమి అంటే మీరు కామ్రేడ్లు అండే. అప్పుడే రాజీవురారు.

కృతజ్ఞులూ మీరు “నేనూ కాంగ్రెసు సోషలిస్టు ను కాంగ్రెస్ క్రీటివ్ గవర్నరుమెంట్” అని సవాల్ చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను.

ఇంక - ఒక కామ్రేడు.

వెంకటగిరి తాలూకాలో కాంగ్రెసు ప్రచారం

మాటుమడుగు గ్రామం.

తే 27-8-88 ది ఉదయము నేలమూ, కనపర్తి వారాయలరావు, చల్ల గురువారం, పోటి మూర్త్యులగారి గుర్తుకొందల్య గారలను మాటుమడుగు గ్రామమునకు కలిగింది. వారి కాలి 9 గంటలకు శ్రీయత కనపర్తి వారాయలరావుగారి అధ్యక్షత కింద గోపు సరి జరిగింది చట్ట ప్రకారం గ్రామాదులనుండి చాలవంది క్రతులు విచ్చేసిరి.

ప్రథమములో చీల్ల గురువారంగారు 1981 సంకల్పములో మాటుమడుగు గ్రామ క్రతులు చేసిన కేరళేసెంట్ కొనియాడిరి. వెల్లూరుల్లా జమీనరైతు సంఘ స్థాపన గూర్చియు ఇంతివ రమను జమీనరైతు ప్రతీక చేయించుననే గూర్చియు చెప్పి ప్రతీకను పోషించుటకు ప్రతి గ్రామమువారును చందాదారులుగా చేరవలమని ప్రోధించిరి. వెంకటగిరి జమీనరైతు అవిసెతి కరమకు పోపాలనా విధానముగూర్చియు, ముఖ్యముగా పన్నులభారము, ప్రైవేటీకేషన్లు, కిన్ను కనూళ్లు, రిమివెన్సు, జలాధారములు, కంచూ, పూపర్లు, అడవులభాషలు, మామూళ్లు మొదలగు విషయములలో జమీందారు అనుబంధపు భయ కరమును, నిరంకేషము, అవిసెతికరమును పట్టుకులగూర్చి విపులముగా కేప్పిరి. జమీందారు కనూజ చేసిన ద్రవ్యమును ఏవిధముగా దుర్వినియోగ పరచుచున్నదియు, జమీందారి పద్ధతి వలన మొత్తముమీద జీతమునకు కలుగుచున్న అర్జములగూర్చియు వివేచనచి సదరు పద్ధతి నిర్మూలముకానిదే జీతము బాగుపడదని తేటపరచిరి. క్రతులు వారి వారి యిబ్బందుల తోలగింపుకొనటకు 6000 ప్రైక్లండ్ల ఏవిధముగా గ్రామోదారి మొదలు పార్లమెంటు లేక నెక్రీటరీ ఆఫ్ స్టేట్ వరకు ఉత్తర ప్రభుత్వరమల జరిపే నున్నపుగా ప్రభుత్వమును కొనసాగించుచున్నారో అదేవిధముగా క్రతులందరును కాంగ్రెసు సంస్థలో 0-4-0 లు చందాదారులుగా చేరి ప్రతి గ్రామములో కాంగ్రెసు సంఘములు క్రతుసంఘములు స్థాపించి వికవత్సముతో, పట్టు దలతో, కార్యక్రమము జరపవలసినదనియు, గరన్న మెంట్లు జీవోగక్షులకు, జమీందారుని తాళే దార్లకు చూచి భయపడ నక్కరలేదనియు 7 రాష్ట్రములలోను కాంగ్రెసు మంత్రివర్గములు ఏర్పడి క్రతులకు ఎక్కడ సోకర్యములు కలుగ జేయుటకు విశ్రాంతి లేక పని జరుపుచున్నవనియు మద్రాసు రాష్ట్రములోని జమీను క్రతులకు సోకర్యములు కలుగ జేయుటకు గారు గవర్నరు మెంట్ల వారల సంఘము నొకదానిని నిర్మించి నేటివరకు చేసిన పనిగూర్చియు, ఇప్పుటిం పను మద్రాసు మంత్రివర్గమువారు చేసిన ఋణ పోషకర చట్టము, మద్యపాన నిషేధ చట్టము లనుగూర్చి విపులముగా ముచ్చటించిరి. క్రతులందరును కాంగ్రెసు మంత్రివర్గమువారు ఇకమీదకు చేయబోవు ప్రకటనలకు చట్టముల కన్నిటి కని చేదోడు వారోడుగాయుండి గవర్నరు మెంట్ల వారిని కాంగ్రెసు మంత్రివర్గమువారికిని భిష్ణా భిష్ణాచము చేర్చుచే రాజీనామా ఇవ్వవలసిన స్థితి తెలియజేయుగల తిరుగ కాంగ్రెసు వారికి తమకుట్టనిచ్చి ఎక్కడ మెజారిటీలో అసెంబ్లీ అట పంపవలసినదనియు, రాజోవు స్వ రాజ్య ధోరణులను సునిధముగా యుండవలసిన

దనియు, గవర్నరు మెంట్లవారు కె.సంకల్పములుగా కాంగ్రెసుకు సావరూపములు లేక కంప ప్రయత్నించినను సదరు సంఘము ఏవిధముగా రవి ప్రమించని ప్రామాణ్యముల అంగీకర ప్రభుత్వమును ఎదుర్కొని తన దౌర్జన్య రాహిత్య సిద్ధాంతములవ్యాసా మహాత్మ్య గాంధీగారి వాయ కత్వమున దిగిన ప్రభుత్వమున విరాజిల్లుచున్న విషయముల చెప్పి క్రతులందరును తేటతేటగా కాంగ్రెసులో చేరవలసినదిగా ప్రార్థించిరి.

శ్రీయత కనపర్తి వారాయలరావుగారు ఒక్క ఘంటసేపు కాంగ్రెసు చరిత్రకగూర్చి ప్రాగ్రుచ్చివట్లు విశేషించి 1920 సంకల్పము మొదలు నేటివరకు జరిగిన సత్యాగ్రహ సమరములగూర్చియు, నూతన ఇండియాచట్టము, దాని లోని లోటులగూర్చియు మంత్రివర్గము ఏవిధముగా చేర్చుచున్నదియు, మద్రాసు మంత్రివర్గము వారు ప్రస్తుతము చేయుచున్న కార్యక్రమముల గూర్చియు, ప్రస్తుతము కేయో గుయన్నమద్రాసు ఎన్టీయూ ల్యాండు ఆఫ్ ఆమెండుమెంట్లు రిజిస్టరు గూర్చియు, వివేచనముగా ముచ్చటించిరి. గ్రామములలో అచ్చటచ్చట జమీందారుని తాళేదాకము, పోలీసువాయు, గ్రామోదారిగూర్చును అద పుచ్చు నిగంకే వర్తలగూర్చియు ప్రతి గ్రామములోని గ్రామసంఘములను స్థాపించుటకు ఆర క్యురకగూర్చియు ముచ్చటించి ప్రతి క్రతులను కాంగ్రెసులో మొదలుగా చేరవలసినదిగా కోరిరి. సభ జము ప్రభముగా జరిగెను.

లింగ సముద్రం

22-8-88 తేది వెల్లూరుల్లా జమీనరైతు సంఘ కార్యకర్త యగు చీల్ల గురువారంగారు లింగ సముద్రం గ్రామమునకు కలిగి ఎరుగ దిరుక లింగ సముద్రం గ్రామములోని క్రతుల వ.దనినీర్చి ప్రపంచములో ప్రస్తుతము కలుగుచున్న మాన్యు నుగూర్చియు, కాంగ్రెసు సంస్థకు స్థాపించిన మొదలు నేటివరకు జరిగిన మాన్యులను గూర్చియు, కాంగ్రెసు మంత్రివర్గము వాటి అధికారములగూర్చియు, క్రతులెల్లను కలకలదిగా కాంగ్రెసులో మొదలుగా చేరవలసిన అవకాశం గూర్చియు విపులముగా చెప్పిరి. అందరు తీర్మానముతో విని మొదలుగా చేరవలసి అంగీకరించిరి. తిరుగుదలలో పంజాబు గ్రామము చూచుకొనిరి.

పునుచ్చేరి రామకృష్ణస్వామి.

పుంగనూరు రోషన్ గంధాలయ మస్జిద్.

ఈ గంధాలయం దాదాపు 20 మేండు కేందలు స్థాపించినది. ప్రధానకర్త టి.కె. దొరసాబుయ్యర్ గారు, విరాళదాతలు యితరులూ కాలాని క్రతులెల్ల ప్రస్తుత యింగంధాలయసరిసాలన చూచుకొని యున్నది. గంధాలయము ప్రతిభావలన పూర్తిగా నిర్మించుటకై చాలా భాగ్యవంతులు యావట్లు భిక్షారాలు రావు, ప్రీనాపరవు, కాలేపల్లి వారాయల రావుగారు చేరినామంచుకొని తిరుగ కార్యకర్తలన్ని పనిచేసింది నిగంకే పరిపూజ చేయుచున్నాడు.

జి. నాగయ్య.

మునగాల ఎసేటు ఉద్యోగుల దౌర్జన్యాలు.

పాటలుపాడే వసిపాపలమీద రాళ్లురువ్వుట.

రాత్రి 7 గంటలకు భోజనాలిస్తే, జంకాలు వట్టుకొని బాతయిగిరిపోతే "జమీందారీ విభాగము పోలీసులవారు, నళియంగా" అను నిజాదారితో బయటపెట్టవలసి మునగాల గ్రామ పంచాయితీ కలయితిని కిరీతునకుకేరి మరొక కొత్తపాట నేర్చుకొని యింట్లోపావుట మునగాల బాలయోధుల దివ్యర్య.

21-8-38 తేదీన 12 సంఘముల మించి ఈ బాల స్వయంశ్రయోధులు సగంకీర్తన జేస్తున్నారని చూచుటగా. పిఠులు తిరుగుతూ వదలకు పిఠిపాట పోలీసులవారు వచ్చారు అక్కడనుండి "పోలీసులకు రాజ్యాన్నికే" అంటూ నిజాదనులను ప్రారంభించారు జయధ్వజములు జేస్తూవుండగా వధ్యలో ఒకకంకరాయి లాంతరకట్టకొన్న బాలని మోకాయిట కిగిరింది. అప్పుడు టూ క్రిందికిపడినాడు. పిల్లలంతా అతనిని పిచ్చాచ్యుతుడగా మరొకరాయి వచ్చి మరొకబాటని కనబావలమీద కొట్టుకొన్నది. బలమైన గాయమైంది. బసువంటూ రక్తము వెళ్ళిపోయింది. ఆ రక్తధారచూచి బాలుడు నిశ్చేష్టుడైపోయింది. పోలీసులవారు వెళ్ళునుండి రాళ్ళు వస్తున్నాయిలో అంటూ పిల్లలంతా కాంగ్రెసు కిరీతునకు పడుతున్నారని వచ్చారు. రాళ్ళు ఎటునుండి వచ్చాయిఅంటే పోలీసులవారు నుండి పిల్లలనుభాగము. రాళ్ళు వేసిందెవరో? పోలీసులో జమీందారీనాకర్లలో మరలరెనా రాడీలో ఎవరో అపసిపాపలకు విశోధనలకు అంతా 12 సంఘము దాటనివారు, యంతరకు ఎవరో పోషియనిచూడు. ఇట్టి అకాశకక్షులక కక్షులకు అవరూలేదు, మరి ఈ ఘట్టం ఎట్లా సంభవించింది?

పోలీసులవారు నళియంగా అన్నందుకు కోపంకొచ్చి పోలీసులైనా చేసివుండాలి, లేక పోతే జమీందారీ విభాగం నళియంగా అన్నందుకు జమీందారీ నాకర్లయినా చేసి వుండాలి. ఈ వృధయింకాక రాడీలు అంటూనూ వాళ్ళయినా ఈ వృధయింక ప్రోత్సానం మీదనే చేసివుండాలి.

ఇవ్యాళ్ళ రాళ్ళురువ్వారు శత్రు ప్రాంతాల తీస్తూనేనా వెళ్ళుతూ ఈ శత్రు ప్రాంతాలకి ఉగ్రులలో విప్లవ బీజాలను మింగుతున్న ఈ బాలయోధులు ఇంతమాత్రంకే నిరుత్సాహులారా?

నల్లపాటి వెంకటరామ నర్సయ్య ఆధ్యక్షుడు. మునగాల జమీనైతు సంఘం

19వ తేదీ రాత్రి సుమారు 8 గంటలకు 30 మంది రాడీలు కన్నకొని జమీందారుగారి హావీరారు తుపాకులతో, కత్తులతో, కిక్లతో, రాకుచంద్రపురం వచ్చి ఒక రైతు కుండ్లలోనుండి గొడ్డను మేపుకొని కనకమ్మని వెంటు వెళ్ళుకొని నయ్యుడుగా దొంగల పట్టుకొని క్రిందకువైది బోలెటో గుడ్డలను గుచ్చి వావరారి ఒకాద్దీ కుర్రవాని వరకు కనకమ్మ ప్రభుకొనిపోయి రిటిలో విడిచారు. ఈ కనకమ్మని ప్రభు కుర్రవాని తినివేయవచ్చునని కాబోలునని

ప్రారంభించి వారందరికీ కత్తులు, కుపాకులు వున్నవారు గుట్టలలోనికి పోబోయారు. మిగిలినవారు కల్పిత ప్రజలు వ్రాల్లోకి తిరిగి వచ్చారు. ప్రజలలో వ్రేకేటం చెలకేంది. కాంగ్రెసు భక్తులగుటచే చాలామంది ప్రతిమాలగా ప్రారంభిస్తారు.

తరువాత 21 తేదీన పోలీసు స్టాఫ్ కు వెళ్ళుతూ వారు నేనును విచారించుటకు పోగానే వ్రాసా వెళ్ళారు. ఇన్ స్పెక్టరుగారు బాబాదారుని మరి 4,5 గురు జమీందారీ నాకర్లను వెంటు వెళ్ళుకొని పాలమూలలోకి పోయారు. కాని వెళ్ళు తిప్పి వారిని తీసుకపోలేదు.

నేను ప్రారంభించినది వెంటు వెళ్ళుకొని కల్పి వెళ్ళు తిప్పి వారిని ఆయాస్థలములను చూపాను. ఆ రైతుల నీడు జమీందారు బీళ్ళ మధ్యవున్నది. కనకమ్మలోనికి పోవుటకు గాను ఒకే ఒక దారి వున్నది. అదియు కాలిదారి. అదారి అనాదికం డీయు కలదు.

ఆ రైతు కాంగ్రెసు సభ్యుడుగా తేరారు. కనకమ్మ అతనికి కాస్తీ జరిగింది.

తరువాత ఒక కోణం ఇన్ స్పెక్టరుగారు వారిని జగ్గయ్యపేట పోయి దాక్టరు సర్టిఫికేటు తెచ్చుకోమన్నారు. వాళ్ళు మాట్ దబ్బులేదు, చేదవాళ్ళును ఆన్నారు. నేను పంపిస్తాను రండి ఆన్నారు. తరువాత కోణం వాళ్ళు వచ్చేసరికి ఒక రూపాయయిచ్చి మిగిలినదబ్బు సన్న ఇక్కడ మన్నారు. కాంగ్రెసు సంఘముండి రెండురూపాయలను యిప్పించితిని. తిరిగి వచ్చేటప్పుడు వారు ఎక్కించి తీసుకురమ్మని ఒక పోలీసును వెంటపంపారు. జగ్గయ్యపేటలో దాక్టరులేదు ఆ రైతులను కారు ఎక్కించవండా వాళ్ళకు దబ్బు యివ్వటండా ఇన్ స్పెక్టరుగారు, పోలీసుతో వచ్చేసారు. ఆ రైతులు దెబ్బల బాధతోటి వచ్చినది విడిచివస్తున్నారు. ఈ విధమైన పనులు పోలీసుల ఆటగా వున్నవి.

వి. ఆంనేయులు, కాంగ్రెసు వగ్గుడు, మునగాల కాంగ్రెసు క్యాంపు.

చేనేత పరిశ్రమ కొన ఊపిరితో ఉంది. దానిని సజీవంగా శాశ్వతంగా ఏర్పరచాలి మన కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం.

ఒక చేనేత కార్మికుడు.

కాంతివేళలో చేనేత కార్మికుల నిత్యానుభవములను చెప్పవలసివచ్చింది. ప్రతికార్మికుడు అన్నమో కామచంద్రా యింట్లోనున్నాడు. అన్నమో కన్నవస్త్రంతో కనకమ్మ మానస సోదరుల పాట్లను తీసి కొట్టివేయవచ్చును. మన బాతీయ విద్రోహాలు యజమానులు అంతా వికేత బట్టలవ్యాపారమే. మన బీదలను వేళ్ళకొట్టి నిరుద్యోగినిరాజు- ఆసంత్పిచ్చివృద్ధులు వుండ వుభారల జీవితం.

మధ్యంగా మద్రాసు ప్రాంతాలలోని చేనేత కార్మికుల విషయాన్ని పరిశీలిస్తూ. ఇక్కడ కరూం యెట్టు యెక్కడగా రెండు చేకాలకు యెగురుతి యగుచున్నది. రంగూన సారంకోనే రకం రంగూనకు కట్టిమార్పు (నూదాను పోండ్ బెర్నీపు) అనేరకం దక్షిణాఫ్రికాకు యెగురుతి యగుచున్నది. ప్రస్తుతం రంగూనలో మరకలవల వల్ల రంగూన సారం వ్యాపారంబోటిగా అంత మొందింది. కట్టిమార్పు విషయంలో వర్తకులకు ఒక ముత్యంలేక. తెలివలేని తనచేత, వర్తకుల అంటే యెమో తెలియని అమానుషలేక వ్యాపారాన్ని పోషింకి తెచ్చివారు. వైరెండురకాల మీద పోషించబడే కార్మికులు నిరుద్యోగంలేక ప్రకటన తెచ్చులేక ఆకలిభావనే అన్నమోరామ చంద్రాయని అల్లాడుచున్నారు.

రంగూన సారం రెండుసాపులు నేయటానికి మాలి రూ 2-12-0 ఇచ్చుచున్నాయి. కట్టిమార్పు రెండుసాపులు నేయటానికి మాలి రూ 2 మొ దుబ్బుకొని రూ 4 లరకు ఇచ్చుచున్నాయి. ఈ రెండుసాపులు నేయటానికి కార్మికుని భార్య బిడ్డలు సహా చెమటూడ్డి విరామంలేకుండా రి తేక 6 గోజాలు పనిచేయాలి. యంతచేసేవచ్చుకీ, వెల్లు బడిదార్లు వాటిమీద యెదో కచ్చులుచెప్పి కరాలుజేస్తారు. కరాలుసంఖ్య వేద మొదట కొని రూపాయలవకుంటుంది. దీనిని వర్తకులు కార్మికుడు నేసిన మాలిలో పట్టేస్తారు.

ఇకన్నీ తోపును చేసుకొంటే కార్మికునికి యెంతమాని మిగిలేదని కార్మికుల కల్పవృక్షం కాంగ్రెసు ప్రభుత్వమే గుర్తించాలి. అందులో కట్టిమార్పు వర్తకులకు ఒక ముత్యం అన్నమాట వాళ్ళబట్టలో అనింజం తెనాలేదు. తేటంపే రు 5-0-0 అ ధరవంటేను యివ్వాలి అట్లయి యెంత కమ్మవధరకైనా అర్హులనుకొచ్చేస్తారు.

వెట్టుబడిదార్ల కర్షణం ఇ కరమ్మ భుంకు అర్హులని కమ్మవకాశీతో యెక్కడ మంది నింకొని లాభాలను గడిస్తున్నార వర్తకులు కార్మికులు ఎలాపోతే వర్తకులకి వర్తకాలను వీళ్ళుచూచుకొంటారు. మరి ఇంతే గా కావాలింది.

వెట్టుబడిదార్లు ఒకసాపుకు 0-0-3 వంటేన కర్షణవెనంటూ వర్తకుల కర్షణంవి నమూనె చేయవచ్చును. ఈ భూమియ్యను భర్తగాళ్ళ ములకై వినియోగించుటయేలేదు. అంకావీళ్ళ పాట్లకొట్టికే. ప్రస్తుతంకేక కార్మికులు అన్నానికై వినియోగించుటయేలేదు. అటువంటివృద్ధులు అమాంతంగా పోషించిన భర్తబిడ్డలు ఈ బాటక పరిస్థితుల్లో వినియోగించవండాకాకే ఈ ఆకలిభావను ప్రభుత్వంవారి గుర్తించలేదు. ఈ దిక్కు మాలిన చేనేత కార్మికుల దీవారవాలను అలకించు వారెవరో?

ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘము మన ప్రధానమంత్రి రాజాగారికిచ్చిన మెమోరాండం లో చేతే కపరిశ్రమకల్పితమ నూర్చి ఇది వంకే నూచించియున్నాడు. చేనేత కార్మికులలో ఆకం మంది నిరుద్యోగంలేక అల్లాడేటందుకు కారణము పాసిస్తువీటిలో భవిష్యత్తు వెనకాక మైన మిట్టలు పోటీయే. ఎప్పుడైతే మిట్టలు అవ్వాలి విడుదలైతే అప్పుడే చేనేత కార్మికులను దారిద్ర జీవితం నరించండి. దీనికోసం మ. బాతీయవిద్రో హులవితే బట్టలవ్యాపారం. పరిశ్రమలమంత్రి గిరిగారు చేనేత కార్మికుల విషయంలో క్రొద్ద జమీంచాలి. తేటంపే కార్మికులు అతి బాధకు మలమలమాడి చావాలింది.

నేత నేయు కార్మికు సోదరులారా! వికేతబట్టల వ్యాపారాన్ని వీడి, భద్రులు లేక చేనేతబట్టలను ధరించండి. వెంటనే చేనేత కార్మికు సంఘాన్ని స్థాపించండి. వివిధ సంఘసభ్యులుగా చేరండి. సంఘాన్ని బలపరచండి. మీరు కన్డపడితేనే అక్కడ యజమానికి లారం. మీ లాభంతోనే వాళ్ళు మజిలీవం గడుపుచున్నారు. పశువులవలె నినామతకనుపంక మానక సహజవైద్యవైద్యముల తో తమనాళ్ళుకొరివకు సంఘువ్యారా పోరాడండి. అప్పుడే కార్మికుల బిచ్చంభయము. అప్పుడే మీ భావిభాగ్యదయము.

శ్రీకృష్ణమొస రంగూన కమిటీ

వ్యర్థములను వర్తకులు.

నెల్లూరులో సూరం శ్రీరాముల హెల్పింగ్ ట్రస్ట్

ప్రక్కవీధికి మార్చబడింది

వైభోజనవోటలు ప్రక్కవీధిలో జొన్నలగడ్డ వెంకటసుబ్బారావు స్వామి నిధాంతిగా యింటిలోకి మార్చబడినది.

సూరం శ్రీరాములు.

రైతులు - పోలీసురిపొర్లు

సుంకర సూర్యనారాయణ బి. ఎ.

(కృష్ణా జైతుసంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి)

గత వారం ప్రజాసంఘం 1987 సంవత్సరం మే 21 వ తేదీన కృష్ణా జైతుసంఘం, ఆంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

ఇటువంటి దాడుల నిర్వహణను, యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతులకు చేసిన దాడులను గురించి వివరాలను, కృష్ణా జైతుసంఘం, ఆంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

1987 సం. జూలై 8 వ తేదీన విభాగవల్లం జిల్లా యెమ్మలపల్లి అంధ్రప్రదేశ్ సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

జైతులకు 10-9-87 తేదీన దిల్లీ యెమ్మలపల్లి అంధ్రప్రదేశ్ సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

హిందూ దేశ ప్రజలలో నాటికి దెబ్బతియించి రైతుల వారి సహకారము లేకుండా రాష్ట్ర శాసనసభలలో కేవలం కాంగ్రెసు పార్టీ మేజారిటీని యెమ్మలపల్లి సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

యెమ్మలపల్లి కాంగ్రెసు అధికార స్థానానికి అంగీకరించింది. కమల ప్రజాసంఘం ద్వారా, దిల్లీకి వెళ్ళి భారతదేశంలోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

రైతులకు వారి ప్రయోజనాలను, రైతులను మూలన కుంభింకమును స్వీకరించ గలిగిన కాంగ్రెసు పార్టీ కృష్ణారెడ్డి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది. యెమ్మలపల్లి కాంగ్రెసు అధికార స్థానానికి అంగీకరించింది.

పుణ, మంచి నిజాయితీ మున్నగు గొప్ప గుణాలను, మొదలయినవారిని సురక్షితంగా వారు విచారించి చివరికి రైతులకు పోలీసులను, ప్రభుత్వాలను అంధ్రప్రదేశ్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

కాంగ్రెసు పార్టీ కృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

కాంగ్రెసు పార్టీ కృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

కాంగ్రెసు పార్టీ కృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

కాంగ్రెసు పార్టీ కృష్ణారెడ్డి గృహాధిపతి గారి కార్యకర్తల అభివృద్ధి కార్యక్రమం సుభాష్ చంద్రబోస్ శ్రీకృష్ణారెడ్డి అంధ్రప్రదేశ్ శివారు ప్రాంతం లోని యెమ్మలపల్లి వద్ద రైతుల యిల్లులను దాడులు చేసింది.

గడుసు వెండ్రము.

(2 వేళ కొరక)

గడుసు వెండ్రము. గానగాం, పెద్దపల్లివరకే దిద్ది, కన్నమిందివారు గాని, తుకన సమానంగా, ఇంకెవరూ ఉండవద్దు, ఉండజాలదని అనుకుంటున్నారా కాస్త ముక్కు ముఖమే కాగా ఉండే అదేవారేకంటా యిలాగే ఉండేదే- అదిగనివారల్ల ఏమయ్యింది బోలెడనే"

"ఎందుకుండరాదోయి" అన్నారు ఇంకొకవ్యక్తి. "అందులో దొరసాసయ్యకు గర్వమున్నా, దోచుకుంటే, ఎందుకంటే అందరి వెండ్రాలలోనే మహర్షియూ, ఈమెలో ఉంది. ఎవరికొస్తుందిరా, ఈమెలోకి మున్న అదేవారేకంటా మాంటేవ్యూవోసా మర్షిటప్పటికి, ఏటింగువీచయ పెట్టా యింకా పోయిందట- అదేవారే, ఈమెకు ఎగాని గామాదదం అమెమట్టాడితే చాలారా, అవి, అమెమట్టా మూగదా- వార్యేకంటా, అమెమర్షింకంటే కేకం, తదగ్గరలేదని

"ఒరిగి నీవు ఏమైకావెప్పరా! అమెర్షి కేల కమందనీ, తోయందనీ, మరి యీ రెండుకాక, వాటి తాతలవడిని ఇంకేవేకా ఉండేదే. అమెమట్టామూ కామగదా, బోలెడ రూపాయలిచ్చి, కామకలెమందర, ఈమె రిల్లికన్నమూదా పనికాయరా" అన్నారు ఒక మరువనివారి, తన వెనీన మాసాల కట్టక దేమి కేయమా- ఘల్లుమని కేవలం అందరూ.

ఈవిధంగా పలువురు సమవిధముగా మాట్లాడినారు. కొందరు వాచాసగా మాట్లాడితే, కొందరు కెట్టుగామాదా తమ భావాలను తెల్పరించారు- ఒక దొరసాసయ్య మాటకాదు- ఇతర స్త్రీలమంటలుమాదా నచ్చాయి- అమె గట్టుకెక్కెతే కళకళ లాసుతుందన్న ఈమె, అక్కచంద్రునిరె కేళుకు లూసుచిటితే, "వాహా! తోవాహా గా ఉంటుందని, ఇటుంటి మాటలు కేటలు చాటింది-

అదేవారే మాటలు మాట్లాడుతుంటే, చుగవార్షిక సాధారణంగా కులాసాగానే ఉంటుంది. అందులోకి వెండ్రాలమాట మాట్లాడేటప్పటికి, వివాహాల్లో యువకులుగామంతు మాటలకు మేస్త్రీలకు ఉండ్రం ఎక్కొంది- ముసలివాం ద్రకుమాదే ఎక్కొందని చెప్పకయ్య- కాని వార్షమాట మాట్లాడితే నాన్యంగాఉందను- అందరూ ముసలలో మాత్రము, ఒకటే ఆశయం కొట్టలేదాదానికి మొదలిడింది- కానుండదని బయటికి పచ్చగా అనేకపోయినా, ఎప్పుడెప్పు డిల్లకన్న, వార్షవద్ద కన్నులారా, వార్షవార్ష భౌగ్యకల్ప లభి చేస్తూ అందరి సమచాలిలో ముంద

కేవలం- అగ్రికల్చులు క్రొత్తగా త్వరగా అమ్మారలుగుటకు పొంగింపించింది.

ఇటుమట్టాడుకూ సదస్తుంటే, కాలగతి తెలియలేదు- అదేవిటాదే తెలియలేదు- అందరూ క్రొత్తగా గ్రామసంస్కరణకేం లేకాదు- అందరూ మహాసంతోషంగా ఉన్నారు- అయితే ఒకడుకన్న-

ఈవిధానములకు ముప్పునంతా, రాంబాలు మాత్రము గను అవి ఉండజాలదు- అలా చూసిచూస్తూనే వదిలారు- అందు మాట్లాడకుండా ఉండడము ఆరవినీమి, భావములకే కాదు- దేవుడేసామీగా, ఈవిషయంలో, మాట్లాడదగింది, కాలగతికే నరకున్నది, అయినప్పటి యంతా- అయితే ఏం ప్రయోజనము! నోటికి లీగం చేసుకున్నాడు- కళ్లలో తేలుపు కళ్లకల్లామన్నది- కాని లీగంయకొని వదిలారు- ఎందుకయ్యా ఇట్లు, అవి అదగదాని కన్నకేదు- ఇటుండేదానికి మహర్షి మైవ కారణమున్నది.

రాంబాలుకు వెడ్డి అయినప్పటికి సుంకర్షి రగు అయింది- వీతాలమ్మీకాదా, రాంబాలు మాస్త్రుకు మందికలుంటుంటే వెండికే- ఇకవుంది, మగ్గరిగలిగింటుంటుంటే వెత్తకయ్య తీర వెడ్డి మాత్రము పాత కాలపు వెడ్డికాదు- అప్పుడప్పుడు ఏర్పాటుచేస్తే, వెడ్డికలుమిదిగి కచ్చెటుంటరకు, నభావము ఒకరికొకరు ఒకరు మాయకొకుండా, ఉండేకాలంకాదు- వెడ్డి గోమాంటిక మాదరకా ఫిల్సనకుసరిందింది- ఇది ప్రస్తుతం ఒకటిపాతకాలలో వదవుమందినందన, ఒకరినొకరు కలిపి మాట్లాడుకోదానికి, కాలంకన్న అవకాశములేదాదు. రాంబాలు సామాన్యమకాదు- ఏవనికేలూనుకున్నా, తీరంగా చేసేవాడు- ప్రేమిస్తే, అట్టే గాధంగా ప్రేమింటే వాడు- సామ్యకృష్ణవద్ది ప్రకారం వూయింకే జరిగింది- ఒండోయల తొలికాపులలోనే ప్రణయం అందుకందింది- ప్రణయూమరనినీ మూడు మాసాలకాలం వెడ్డి- వెడ్డికాలం మూడు మాసాలకు చదువుకున్నది. అయితే అమంద మూడుమాసాలు, వెనకటి మూడుమాసాలు మూడు మాసాలన్న కెక్కరగా గడచిపోయినట్లు రాంబాలుకుతోంది. రాంబాలు భావోక్త్రేయం, వీతాలమ్మీ సమానసంద్రవము, ఒకచో నోకటి మెలుకువచ్చింది- ప్రేమసమాద్రంలో వర! మూసారంగా అంటూ తప్పకావేలికాదు. ఆ ప్రేమగాథలు, ఆ ప్రణయ ప్రమాదాలు, ఆ రాగ రవాసాయలు, అయినప్పటి భావంభావలు, ఆ మాన్యముకాపాలు, ఏమి నగ్గంపట! విరింతాలంటే, భావోక్త్రులకామన్నీ సమానంకే అభిప్రాయమున్నా సమర్థంకేవు

వెండికయ్య మూడుమాసాల వినక. - సకేమము.

Advertisement for '25 BEST QUALITY STOVE BEEDI' by MURUZA HUSSAIN & CO. KAROLLA ST. NELLORE. The ad features two illustrations of beedi smoking and text in Telugu and English.

వివిధ వైద్య పరీక్షలకు మదరాసుకు పోవవసరములేదు.

సరసముగ - నెల్లూరునందే - శాస్త్రయుక్తముగ
అన్ని పరిశోధనలు చేయబడును.

రామానుజ పరిశోధనశాల, రాయజీవీధి - నెల్లూరు.

నెత్తురు - మలము - మూత్రము - గళ్ళ మొదలగునవి అన్నియు
వివిధ వ్యాధులకు పరిశోధనలు శాస్త్రయుక్తముగ - సహృదయ
ముగ - సరసముగ - జరుపబడును. దీనివలన వ్యాధి
నిదానము (కనగొనుట) ఆతిసులభము. ఇక
చిన్నవాటికి మదరాసుకు పోవలసిన
కాల ధనవ్యయములకు గాని,
ప్రయాసలకు గాని
అవసరములేదు.

రామానుజ పరిశోధనశాల,
రాయజీవీధి - నెల్లూరు.



పెరాలిసిస్ క్యూర్

ప్రతిరోగివశాత్తు కేతులను బాగుపర్చును.
క్షయించిన అవయవములను చక్కజేయును.
వాతమునెల్ల ధ్వంసమొనర్చును.
త్రక్షణమే గుణమునిచ్చును.
ముఖ్యమైన మందని వేసోళ్ల చాటివది.
నయమగుటకు యెట్టి సందియములేదు.
కుదరని జబ్బులను సహితము కుదుర్చును.

వారముందు వెలరు 5-0-0 లు.
డాక్టరు. బొమ్మా కేశవులు,
కూకాట స్పెషలిస్టు సుకేశుడు, నెల్లూరు.

రైతునాయకుని భార్య స్వర్ణసురాలగుట

బొమ్మా రైతు సుభుసభ్యుడున్నా వెంటికిరి
క్రమముగా ముఖానా బొమ్మలను అయిదువందల
వారుడు చేయిలాకా పుష్పిపల్లి వాస్తవ్యులు
శ్రీ గజ్జలపూడి కె.కె.న.బాబా యాదగారి
ధర్మశిల్పి ముగింపల బుచ్చయ్యగారు స్వర్ణసురలో
బాధించుకూ శ్రీ కేశవులు ప్రవచించి, మూత్రా
వ్యాధి 28-3-38ది పాపాంతరం పరమచంది
38. ఆమె చనిపోవునప్పటికి కలయ్యు 82 సంవ

మార్గమే. ఈమెకు పంజాబు వలసగురు శ్రీ
వలసగురు పురమణిమూర్తి ఈమెకురణమునకు
గ్రామస్థులెల్లకు చింతిల్లి
ఈమెకు ఉత్తర్రాయలు 12-2-38 ది జరగ
చున్నది. ఈమె ఆత్మకు ధగరంతుడు కాంట
నొసగుగాక.

— బి.వి.లేఖరి.

ప్రభుత్వోద్యోగుల కైలుభారీ తగ్గింపు.
మొదటిదిగారి బుద్ధిలో ప్రమాణము కేసు
వారి యికిమీద రెండవదిగారి చార్జీ యిచ్చ
కుల ద్రామా ప్రభుత్వంవారు ఆలోచించ
చున్నారు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుడు
40 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతిజెందినది. కేవలము బాధనిర్మూలని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

కలశోష్ణుల మాస్కును, వాయుపోటులను
బాపును, హర్షిస్త్రు శోష్ణుల బారదోలును, పొట్ల
పోగొట్టును, వెనుకల కేడియను, వాపుల
రూపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దురదను
తొలగించును.

అమృతాంజన లిమిటెడ్,
మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.



కావలి- నవీనభారత- విక్టర్ లిమిటెడ్

ఈ సంవత్సరములో "విక్టర్ లిమిటెడ్" తయ
చేయబడుతుంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని భాగ్యలక్ష్మి
పేటల వారకమూలము ఇందుకావలసింది. బాధ్యు

దికలలోని వావాకల్పనమంతా కంటికి కట్టినట్లు
కల్పించబడును. మూటిగురు వలయములో. ఫలిం
వాగ్గయ్యగారి ఆమెచర్ల గోపాలరావుగారి
దీనికే కర్మము. విశ్వోదయా కయోరనుయ్యుడి.
కైకావలివలసిన ఫలిం యోగిబాకకాలు. నిర్ణ
యించవచ్చు "విక్టర్ లిమిటెడ్" కుధివీకావలివార
మద్రాసు బాధ్యులకు అని కలిగిందిచున్నది.
— సి.సి.